

উপন্যাসিক - বিভূতিভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায় (১৮৯৪-১৯৫৯)

— স্বাধীন মঞ্চেরী বাঙালী উপন্যাসিকদের মধ্যে বিহিত
ভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায় - বিশেষ খ্যাতিশ্রীত দাবি ~~করতে~~ করতে
সাধনে। প্রকৃত বাঙালী উপন্যাসের প্রচলিত ধারা থেকে তিনি এক
পৃথক ব্যতিক্রম। তিনি 'বোম্বাই প্রবন্ধ' উপন্যাসিক হিসেবে সাময়িক
স্বীকৃতি। বোম্বাইয়ের জীবনের মধ্যে যে কল্পনার অন্তর্ভুক্ত অজানা
বিকাশ থাকে, যে কল্পনার স্বাভাবিক পরিণতি দৃষ্টি দ্বারা লেখক
ব্যক্তি বা কল্পিত অর্চনিত্রিত প্রায়সত্রাহু উপলব্ধি করতে সাধনে,
বুস্মের যে জীবন উপলব্ধি প্রায় অলৌকিক অনুভূতি থাকে
অবস্থা পরিমিত, লেখক বিশ্বের যে উদ্ভাবন স্বাধীন স্বাধীন বিহিত
ভূষণের মধ্যে তা বিচ্যুত ছিল এবং সুস্ব স্বাধীন কল্পনা,
লোকান্তিত বৃক্ষ্য চেতনা, অসামান্য বিশ্বাসবোধ, তাঁর বচনায়
সুকাষিত হয়েছে। বিভূতিভূষণ কবি — ~~এই কল্পনাময় কবিত্ব~~
তাঁর উপন্যাসের অঙ্গ চিত্রিত করেছেন।

(দুইকটি) উন্নততাপে অশ্রদ্ধে মুক্তাঃ নিষ্কিণ্ডাভ্যে আধ্যান। অতঃ পরে
 তাম্ নিষ্কিণ্ডাভ্যে জীবনে মঙ্গলীও হৈম পলেও — এত দুই নারী
 কাঠকেই মে লাও কৰ্তে মাৰুনি। 'অনবচন' উন্নততাপে বিহিত
 হুস হুসে, মিত্ৰায় জীবনেও অতিষ্ঠতা বিয়া আছে।

'দেবগান' অগ্নিঅনুলোকে কথায়। মৰ্ত্যমায়া কাৰ্য্যকৰণে নব মানুস
 অনুলোকে চলে যায়। মায়া মুক্ত মুক্ত কাঠে অগ্নি তথা মায়া উন্নত
 লোকে কিছু অতঃ পরে অতঃ পরে অতঃ পরে অতঃ পরে। 'মেই অনতি
 লোকে বাগ্য দেবগান'।

'স্বীহামতি' বিহিত হুস হুসে আশিত্য জীবনেও কোম মৰ্বে বৃচনা।
 মিত্ৰ কাঠকেই মুক্ত মাৰ্বে 'স্বীহামতি' নারী লোকেই হ্যাম বাগ্য মাৰ্বে
 মাৰ্জক চিত্ত এত উন্নততাপে মিত্ৰ মিত্ৰ। 'স্বীহামতি' একটি বস্তু নিজে —
 সামাজিক চিন্তা ২৩য়াঃ নামা মাৰ্জক অপি একটি মতাকাৰিত্য
 উন্নততাপেও বৃচ — মাৰ্জ নামক 'মতাকাৰ'।

'উন্নততাপ' উন্নততাপেও অলোচনাৰ নিবীধে বিহিত
 হুস হুসে বাক্যমাৰ্জক 'আশিত্য' বিহিত ও মুক্ততাপে অলোচনা
 কৰ্তে মাৰ্জ —

(ক) বিহিত হুস হুসে উন্নততাপে লেখক। তাঁৰু শৃঙ্খলিত বস্তুচক্রে মুক্তিকাল
 দুইয়ে মালিন্য অশ্রদ্ধে দুইয়ে — অশ্রদ্ধে মালিন্য দুইয়ে।

(খ) তিনি বোম্বাৰ্ডে শব্দে কবি পান উন্নততাপে। বোম্বাৰ্ডে
 অশ্রদ্ধে মায়া ও কবিগণে কল্পনাময় দীক্ষিতে তাঁৰু বৃচনা অশ্রদ্ধে।

(গ) তিনি বাগ্য কাঠকে অশ্রদ্ধে কৰ্তে মাৰ্জক মানুসে মুখ-মুখ,
 হ্যামি — কল্পায় প্রকল্পে তিনি দক্ষ।

(ঘ) বিহিত হুস হুসে প্রকৃতি হুস হুসে অশ্রদ্ধে অশ্রদ্ধে অশ্রদ্ধে
 বননা অন্য একাতো বাগ্য মাৰ্জক উন্নততাপে মৰ্জক হুস হুসে।

(ঙ) বিহিত হুস হুসে অলৌকিক বস্তুয়ে মৰ্জক ও বৃচনা অশ্রদ্ধে জীবন,
 অতি লৌকিক মতায় মাৰ্জক তিনি লাও কৰ্তে হুস হুসে।